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Simbolul Credinţei (XIII) Piine pentru suflet

(Art. 7, 11—12). 4. Legătura dintre credincioşii de aici 
şi cei trecuţi dincolo, prin moarte.

Intre credincioşii din viaţa 
aceasta şi cei trecuţi în cealaltă 
viaţă, prin moarte, există o legă
tură spirituală, întrucît şi unii şi 
alţii sínt cuprinşi în acelaşi orga
nism duhovnicesc, Trupul tainic 
al Domnului, Biserica, unii con
stituind Biserica luptătoare, iar 
ceilalţi Biserica triumfătoare, una 
în fiinţa ei dar pe planuri dis
tincte de viaţă. Această legătură 
spirituală dintre vii şi răposaţi 
ca mădulare ale Bisericii celei 
una, avînd drept conţinut iubirea, 
iubire după modelul suprem al 
iubirii Capului Bisericii Care s-a 
dat pe Sine preţ de răscum părare 
a lumii, şi, totodată, ca un răs
puns la iubirea cea fără margini 
a Răscumpărătorului, este comu
niunea sfinţilor. Iubirea întemeiază 
şi constituie această comuniune, 
pe care o ştim că este reală, că 
are forme diverse de manifestare, 
dar fără să putem pătrunde întru 
totul chipul ei de lucrare, ceea ce 
ştie, ajută şi judecă numai Dum
nezeu. De aceea M ărturisirea O r
todoxă (III, 52) declară că „prin 
dumnezeiască descoperire, sfinţii 
cuonsc şi aud trebuinţele celor 
ce-i cheamă pe dînşii". Sfinţii se 
roagă pentru noi şi rugăciunile

lor sínt bine primite de Dumne
zeu, iar noi sîntem ajutaţi dacă 
sîntem cît de puţin vrednici de 
ajutor. Şi cea mai înaltă rugă
toare pentru noi este Prea Sfînta 
Fecioară Maria, apoi sfinţii; iar 
noi, pentru toate şi pentru pilda 
şi m ijlocirea lor, le aducem cu
venita venerare, după învăţătura 
şi rînduiala Bisericii.

Sfinţii Apostoli îndeamnă pe 
credincioşi să se roage unii pen
tru alţii (Rom. 15, 30; II Cor. 1, 
11; Evr. 13, 18), „că mult poate 
rugăciunea stăruitoare a dreptu
lui" (Iac. 5, 16). Iar un loc în 
semnat în cultul ortodox îl ocupă 
rugăciunile pentru cei morţi. Bi
serica ne învaţă că avem datoria 
să ne rugăm şi pentru cei răpo
saţi; şi de aceea Ea are şi rîn- 
duieli pentru aceasta; rugăciuni, 
milostenii şi Jertfa Euharistică. 
Rugăciunile şi milosteniile pentru 
cei morţi, chiar în iad fiind unii 
dintre aceştia, sínt tot manifestări 
ale iubirii bine plăcute lui Dum
nezeu; şi de aceea ele ajută şi 
celor care le fac şi celor pentru 
care se fac, cu toate că unii din
tre aceştia din urmă pot fi p le
caţi dincolo cu păcate grele, ceea 
ce noi nu putem spune că ştim,

numai Dumnezeu ştie. Iar Dum
nezeu, Cel ce are „cheile morţii 
şi ale iadului" (Apoc. 1, 18), ştie 
şi lucrează potrivit nemărginitei 
Lui iubiri şi dreptăţi; şi nici un 
păcat nu poate birui iubirea de 
oameni a lui Dumnezeu.

Să urmăm îndemnul apostolesc 
care cu netăgăduită autoritate ne 
cere să ne rugăm şi să facem 
„cereri, rugăciuni, mijlociri, mul
ţumite, pentru toţi oamenii" (I Tim. 
2, 1), subînţelegîndu-se şi cei ră
posaţi întru credinţă, ca mădu
lare ale Bisericii, şi lor „rugăciu
nile şi milosteniile ce se aduc 
pentru ei de către cei vii, le 
aduc un foarte mare folos şi-i 
scapă de legăturile iadului" (Mărt. 
Ort. 1, 64). Toate acestea se în
temeiază pe asigurarea dată de 
M întuitorul Iisus Hristos, că orice 
rugăciune făcută în numele Său, 
fără să excludă pe cele pentru 
păcătoşii din iad, este ascultată: 
„Orice veţi cere în numele Meu, 
aceea voi face, ca să fie slăvit 
Tatăl şi Fiul. Dacă veţi cere ceva 
în numele Meu, Eu voi face" 
(loan 14, 13—14).

Pr. prof. Isidor Todorán

Flori din Transilvania
Florile Transilvaniei sínt răsă

rite din ţărîna caldă a acestui 
pămînt în care osemintele bunilor 
şi străbunilor noştri înfloresc în 
toată primăvara. Lumina troienind 
frumos peste mările de grîne des- 
văluie cupele rubinii ale macilor 
ce amintesc de sîngele eroilor ce 
s-a prelins în pulberea frăm întată 
de lupte pentru libertatea şi in 
dependenţa unui neam încercat 
de vitregiile vremurilor. Sînzie- 
nile ca nişte cununi de soare de
ţin în petalele lor toată speranţa 
noastră spre un viitor aşezat pe 
un disc de aur şi mărire amdn- 
tindu-ne că toate luminile neam u
lui nostru au fost ţinute secole 
între funii şi coase. Mirajul şi 
extazul acţiunii îl deţin trandafirii 
îmbrăcaţi în cămaşe de rouă în 
dimineţile de cîntec şi sudoare.

Cu priviri peste veac, pe acest 
pămînt de Duminică, —  Transil
vania —, descoperim că fiecare 
zi a avut, şi are o altă floare. 
Privim o floare roşie ca flacăra, 
ca răsmeriţa, ca rugul iubirii de 
ţară, de libertate, de dreptate, de 
unire şi frăţietate şi cu ea în 
mină pe prispa frunţii ne apare 
Mihai Vodă Viteazul, voievodul 
care a unit pe to ţi românii la un 
loc, Horia, Avram Iancu şi alţi 
eroi din sîngele cărora s-a năs
cut victoria şi graţie vieţii lor, 
întreaga viaţă a Patriei ce a luat 
noi şi mari avînturi. In faţa lor, 
urmaşii vor învăţa că iubirea cea 
mai înaltă, cea mai curată, este 
aceea de patrie. Pilda lor pluteşte 
ca un Lazăr etern al luminii, pri
vind cum undeva, jos, în brazdă, 
Trandafirul renaşte de mai multe 
ori, înainte de a muri. Şi dacă 
ne uităm spre „Floarea Soarelui" 
ţinînd un binoclu poetic, atunci 
ca-ntr-un catehism de sentiment, 
de poezie şi virtute întrezărim tot 
soarele transilvan cel ce a ilus
trat forţele vii ale neamului favo
rizate în afirmarea lor de con
diţiile regăsirii de după 1918, cu 
un atestat dintre cele mai ca te
gorice ale prezenţei noastre peste 
munţi.

E interes obştesc, spune Vasile 
Goldiş, să-i cunoaştem pe bărbaţii 
care vin din Ardeal, cu atmosfera

răcoritoare a munţilor lui, cu 
voinţa oţelită în luptele dîrze pen
tru viaţa naţională, cu concepţia 
lor de moralitate austeră.

De mii de ani, ne înălţăm aici 
precum munţii Carpaţi peste v re
melnicie, neam de oameni buni şi 
oameni fraţi.

In psihologia de zi cu zi a uni
versului românesc contemporan, 
încărcat de împliniri, de roade, 
de iubire, pe fundalul unei stră
lucite măreţii, răsar mii de flori, 
gingaşe, catifelate, purtînd un me
saj de pace şi înţelegere între 
oameni, de încredere în dezvol
tarea către bine a omenirii, către 
armonizarea contrariilor şi a con
trastelor, fără spirit de dominaţie, 
flori a căror mireasmă m ărturi
sesc despre un om nou mai tare 
decît bronzul.

Priviţi florile din holdele mă
noase, din livezile rodnice, din 
munţii noştri semeţi şi sărutaţi-le 
pe toate şoptindu-le să creşteţi 
voi toate în cîmpul muncii.

Transilvania, leagăn al formării 
şi devenirii noastre ca popor, 
de la homerica încleştare a da
cilor cu romanii, la răscoala lui 
Horia, la Avram Iancu şi Andrei 
Murăşanu, după cum afirmă ma
rele geniu al neamului românesc, 
Mihail Eminescu, este înmireas- 
mată de florile bunătăţii.

Cu lacrămi şi cu flori împodo
bim morţii noştrii dragi. Tranda
firul se apleacă la păm înt sub 
greutatea zefirului peste mormîn- 
tul lui Inocenţie Micu Klein, al 
lui Gheorghe Şincai, al lui Van- 
cea de Buteasa şi al atîtor băr
baţi iluştrii adormiţi pe pămînt 
străin cu nostalgia Transilvaniei 
în ei îar Horia ca şi Oltul lui 
Goga, ca şi Ion al lui Liviu Re- 
breanu, sínt pentru Transilvania 
monumentele moderne cele mai 
autentice peste care presărăm în

toată vremea florile aducerii 
aminte. Şaguna şi Bălan înveşt- 
m întaţi în odăjdii de soare, ierarhi 
de elevată vocaţie şi misiune 
umanistă, stîlpi ai spiritualităţii 
româneşti, stau la cumpăna din
tre lumină şi noapte învăluiţi 
unul de sînzienile Răşinarilor iar 
altul de narcisele Făgăraşului.

La poalele munţilor presăraţi cu 
„Floare de Colţ" şi-a ridicat Co- 
resi tiparniţa ca-n limba română, 
caldă şi curată, să ne regăsim în 
tregi. Sub zăpezile de flori, în 
vatra păcii, dorm Timotei Cipariu, 
Gheorghe Bariţiu, Treboniu Lau- 
rian, Gheorghe Lazăr, părintele 
Vasile Lucaci, Memorandiştii şi 
alţi bărbaţi iluştrii împreună cu 
milioanele de jertfitori care şi-au 
pogorît tinereţea în pămînt, ca 
să sfinţească mereu pămîntul 
acesta al Transilvaniei în care 
svîonesc ciocîrliile nemuririi şi 
s-a auzit răspicat în toate zările 
voinţa ardelenilor: „Noi vrem să 
ne unim cu ţara!"

Acum cînd sîntem într-un stat 
naţional român modern, c-un crin 
la cîrm ă şi unul la catarg, vîslim 
pe marea de fraternitate, de dra
goste şi pace cu sentimentul da
toriei sub aurora noii noastre 
meniri.

Rostul nostru este de a cinsti 
prin faptă şi cuvînt Patria, ţara 
unei umanităţi calme, sobre, 
blinde, cuviincioase, ospitalieră, 
înfrăţită întru iubire şi răbdare 
cu toate vietăţile. Acestea sínt 
florile cele mai frumoase ale gîn- 
durilor noastre din Transilvania 
şi de pe tot Pămîntul Românesc 
din care a izvorît încrederea în 
puterea şi dreptatea Neamului 
nostru ca primul punct din evan
ghelia noastră, din biblia sufle
tului nostru.

Prot. Ştelan Tascianu

Chemare şi răspuns

începutul unui an şcolar pen
tru cei ce se pregătesc să fie 
slujitori ai lui Dumnezeu şi ai 
oamenilor, este nu numai începu
tul unui drum de pregătire pen
tru această misiune, ci şi un răs
puns pe care este dator să-l dea 
fiecare la chemarea pe care i-o 
face Dumnezeu, un răspuns la 
împlinirea datoriei pe care o are 
în lume. Astăzi, ca şi în toate 
timpurile, a fi vestitor al Evan
gheliei lui Hristos în lume cere 
să ai o atitudine personală în 
faţa lui Dumnezeu şi a oameni
lor, să fii totdeauna gata să răs
punzi la chemarea lui Dumnezeu 
de a sluji semenilor.

Nu este fără interes să amintim 
cum au răspuns Sfinţii Apostoli 
la chemarea lui Iisus de a-L urma.

Era îndată după ce s-a botezat 
de către loan în Iordan, care 
spusese despre Iisus: „Iată Mielul 
lui Dumnezeu care ridică păca
tele lumii." Acolo erau doi din
tre ucenicii lui loan. Auzind aceste 
cuvinte au mers după Iisus. In- 
toreîndu-se şi văzînd că merg 
după El, Iisus le-a zis: Ce cău
taţi? Iar ei au răspuns: „Invăţă- 
torule, unde locuieşti. El le-a răs
puns: „Veniţi şi veţi vedea." Ei 
au mers şi au văzut unde locuia 
şi au rămas la El în ziua aceea.

Unul dintre aceştia, care venise 
după El, era Andrei, fratele lui 
Simion Petru.

Acesta aflîndu-1 pe fratele său 
Simion, i-a zis: „Am aflat pe 
Mesia, care se tîlcuieşte Hristos." 
Văzîndu-1 M întuitorul şi cunos- 
cînd dragostea aprinsă a inimii 
lui, i-a zis: „Tu eşti Simion, fiul 
lui Iona; tu te  vei numi Chifa, 
care se tîlcuieşte Petru."

A doua zi, Iisus s-a dus în 
Galileia şi a găsit pe Filip. Şi i-a 
zis: „Vino după Mine." Filip a 
găsit pe N atanael şi i-a zis: „Am 
aflat pe Acela despre care au 
scris Moise în Lege şi prooroci 
pe Iisus fiul lui Iosif din Naza- 
ret. Dar Natanail i-a răspuns: 
„Din Nazaret poate fi ceva bun? 
Filip i-a zis: „Vino şi vezi."

Văzînd Iisus pe N atanail v e 
nind către El a zis despre el: 
„Iată, cu adevărat, israelit în 
care nu este vicleşug. Natanail 
i-a zis: De unde mă cunoşti? A 
răspuns Iisus şi i-a zis: Mai îna
inte de a te chema Filip (să vii 
la mine) te-am văzut cînd erai 
sub smochin" (Ev. loan 1, 35— 
48).

In viaţa lui Natanail, spun Pă
rinţii Bisericii, era o taină pe care 
numai el o ştia şi mama lui. Cînd 
a poruncit Irod să se taie toţi 
pruncii pînă la doi ani, vrînd să 
ucidă pe Iisus, mama lui N ata
nail şi-a ascuns pruncul sub foile 
unui smochin şi astfel i-a salvat 
viaţa. Văzînd Natanail că Iisus

cunoaşte această taină din viaţa 
lui, a exclamat îndată zicînd: 
„învăţătorule, Tu eşti Fiul lui 
Dumnezeu" şi i-a urmat îndată.

Lucrurile s-au petrecut asemă
nător şi atunci cînd a chemat pe 
ceilalţi apostoli.

Era pe malul lacului Genizaret. 
Văzîndu-i le-a zis: Veniţi după 
Mine şi vă voi face pescari de 
oameni. Iar ei lăsîndu-şi mrejile, 
au mers după El" (Matei 4, 18— 
21 ) .

Aşadar, la început a fost che
marea căreia i-a urmat răspun
sul. Fără a fi trupeşte cu noi, 
Iisus ne vede, ne cunoaşte, ne 
cheamă. Depinde de noi dacă 
răspundem la această chemare. 
Descoperirea acestei chemări se 
face prin studiu şi rugăciune. 
Răspunsul cere adeziune la Hris
tos prin credinţă, care duce la 
transform area vieţii.

După ce i-a pregătit vreme de 
trei ani şi jum ătate, după slăvită 
Sa înviere, le-a dat putere de sus 
şi i-a trimis în lume să propovă
duiască Evanghelia la toată făp
tura şi să-i boteze pe toţi în nu
mele Tatălui, al Fiului şi al Sfîn- 
tului Duh, învăţîndu-i să păzească 
toate poruncile" (Matei 28, 19).

Sfinţii Apostoli se aşteptau de 
acum să-i ia împreună cu El, cînd 
s-a înălţat la cer, dar Iisus le spu
sese încă dinainte că misiunea lor 
este de a  rămîne în lume, să-L 
m ărturisească şi să vestească 
Evanghelia mîntuirii la toate nea
murile.

Am evocat toate aceste mo
mente biblice, în care Iisus a 
chemat şi a ales pe ucenicii Săi, 
fiindcă ele ni se par potrivite 
pentru momentul în care sîntem 
chemaţi să slujim lui Dumnezeu, 
să ne pregătim pentru această 
înaltă şi sfîntă misiune.

Dealtfel prin însăşi Taina Bo
tezului, toţi creştinii sínt chemaţi 
să asculte îndemnul de a-şi duce 
viaţa după învăţăturile Domnului 
nostru Iisus Hristos.

Cuvintele: „Veniţi şi veţi v e 
dea", sau „Veniţi după Mine" cu
prind în sine o chemare pentru 
toţi creştinii şi cu atît mai vîrtos 
pentru cei ce se pregătesc să 
primească taina preoţiei. N ata
nail, şi poate ca el mulţi dintre 
noi am fost la început sceptici 
sau poate ironici, şi am zis: Poate 
fi ceva bun din Nazaret? Cînd 
ne-am convins că Iisus este Fiul 
lui Dumnezeu, nu am mai ezitat 
şi am urm at îndată. Apostolii au 
răspuns îndată la chemarea lui 
Iisus, fără nici o ezitare. Au lăsat 
ocupaţiile avute pînă atunci, au 
lăsat pe părinţii, fără să-L întrebe 
pe Iisus ce le oferă, dacă îi ur- 

Părintele VASILE 
(Continuare in pag. a 2-a)
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Catedrala Sf. Nicolae din Deva

Aşezată într-o parte centrală, 
pe str. Avram Iancu, catedrala 
ortodoxă română a Devei este o 
construcţie măreaţă, zidită fiind 
intr-un stil bizantino-român. Des
pre trecutul acesteia generaţiile 
actuale ştiu puţine lucruri, mo
tiv pentru care îi facem un scurt 
istoric şi o descriere.

Datorită unor m ăreţe perspecti
ve dar şi nevoi locale, românii 
din Deva conduşi de prot. loan 
Papiu (1833— 1907) şi pr. George 
Nicoară (1831—1902) — două re 
marcabile personalităţi ale vremii 
lor — încep în anul 1861 con
struirea unei noi şi mari biserici, 
ce avea menirea să devină cate
drala unei episcopii, pe care m a
rele arhiereu Andrei Şaguna gîn- 
dea să o înfiinţeze la Deva, îm 
preună cu un liceu român or
todox. N eputîndu-se nimic realiza 
din aceste frumoase planuri, ro 
mânii de aici, înfruntînd multe 
piedici şi cu mari sacrificii, dar 
cu o fierbinte dragoste faţă de 
credinţa străm oşească isprăvesc 
construcţia abia în 1973, folosind 
la ea şi materialul de la vechea 
biserică din cimitir (1640— 1865), 
demolată din cauza stricăciunilor.

Noua biserică era mare, înaltă 
şi lumnioasă, dar cu o boltitură 
grea, de sistem vechi, avînd doar 
un „biet turnuleţ" după vorba lui 
Nicolae Iorga. Interiorul răm ăse
se netencuit şi iconostasul neter
minat, iar înzestrarea sărăcăcioa
să, deşi au fost aduse în ea de 
la biserica demolată icoane, o- 
doare şi cărţi bisericeşti vechi, 
precum şi clopote de vechime se
culară care în 1916 au fost luate 
de armata austro-ungară.

Aşa a fost sfinţită la 1874 de 
către Mitropolitul Miron Romanul 
de la Sibiu, împreună cu un mare 
sobor de preoţi şi protopopi. 
Completîndu-şi lipsurile, ea a fost 
mai bine de jum ătate de secol, 
singurul lăcaş de rugăciune al 
românilor din Deva, dar şi locul 
de adunare şi de sfătuire în pro
bleme naţionale şi obşteşti ale 
acestora, o adevărată vatră a ro
mânismului într-o perioadă în ca
re jugul stăpînirii străine deve
nea tot mai apăsător.

Cu vremea s-au produs strică
ciuni la biserică incit la 1902, 
sub prot. George Romanul (1861 
— 1908), i s-a făcut o reparaţie 
generală prin înlocuirea boltiturii 
şi punerea unei legături de fier, 
lucrări care au costat 12.000 co
roane, bani adunaţi cu greutate 
de la credincioşi şi prin donaţii. 
După term inarea reparaţiei s-a fă
cut o nouă sfinţire la 9 nov. 1902, 
prin trimisul mitropoliei, asesorul 
consistorial şi protopop al Sibiu
lui loan Papiu, înconjurat de 4 
protopopi şi 22 preoţi din apro
piere. Festivitatea a produs o 
m are însufleţire românească la 
Deva şi împrejurimi, dovadă că 
agapa dată cu acest prilej s-a 
încheiat cu imnul „Deşteaptă-te 
Române", cîntat de muzică şi a- 
sistenţă în picioare, cum scria 
ziarul „Libertatea" din Orăştie, 
nr. 47/1902.

*

Prin unele fapte şi evenimente 
ce au avut loc în ea, biserica 
catedrală a Devei a cîştigat o 
im portanţă istorică, care nu tre 
buie uitate, deoarece prin ele se 
dovedeşte cum Biserica ortodoxă

a stat totdeauna alături de sufe
rinţele şi bucuriile neamului.

Amintim astfel că pe timpul 
războiului de independenţă de la 
1877, din această biserică s-au 
lansat colectele de bani şi m ate
riale pentru ajutorarea ostaşilor 
români, făcute la Deva de Ana 
Petco (1844— 1916) şi de Ecate- 
rina Drăghici (1822—1907), iar 
preoţii şi poporul aici s-au rugat 
pentru victorie şi pentru odihna 
ostaşilor căzuţi în lupte.

Cînd s-a întîm plat apoi tragi- 
gica moarte a eroului aviator A u
rel Vlaicu (1882—1913), trei zile 
a fost arborat drapelul negru pe 
turnul acestei biserici, iar la 21 
sept. 1913 aici s-au rugat preoţii 
şi poporul pentru sufletul aces
tuia, cînd pentru cinstirea erou
lui dispărut de aici s-a lansat p ri
ma colectă pentru ridicarea unui 
monument lui Vlaicu la Deva.

Arătăm apoi ca în vremea s tă 
pînirii străine biserica Devei a 
fost văzută de unele personali
tăţi culturale, care i-au cercetat 
arhiva, icoanele şi cărţile sale, 
cum au fost: N. Densuşianu (1846 
— 1911) şi G. Bariţiu (1812—1897), 
dar mai ales N. Iorga (1871— 
1940) care a publicat interesante 
date şi informaţii despre ele. Se 
mai poate să fi cercetat această 
biserică şi Mihail Eminescu (1850 
— 1889) cu ocazia drumului ce l-a 
făcut la Ţebea pentru a se în 
china la mormîntul lui Avram 
Iancu şi la Sarmizegetusa spre a 
contempla ruinele romane, cînd 
neapărat a trebuit să treacă prin 
oraşul nostru.

*
Părtaşă la marele eveniment al 

unirii Transilvaniei cu România 
din 1918, pe această biserică a 
fîlfîit un mare drapel tricolor în 
timpul revoluţiei de atunci, iar 
la 7 nov. 1918 în ea a fost ales 
Consiliul Naţional Român al De
vei avînd preşedinte pe prot. dr. 
loan Dobre şi aici s-a format 
Garda Naţională Română locală. 
De asemenea tot în această bise
rică au fost aleşi la 27 nov. 1918 
delegaţii cercului electoral Deva 
la Marea Adunare Naţională de 
la Alba Iulia, între care era şi 
dr. Petru Groza (1884—1958).

Menţionăm apoi că în această 
biserică s-a ţinut la 1 decembrie 
1918 adunarea românilor deveni, 
care nu au putut pleca la Alba 
Iulia, cînd şi ei au hotărît uni
rea cu România, iar corul şi po
porul au cîntat în ea „Deşteap
tă-te Române" şi „Pe-al nostru 
steag e scris unire". Alt fapt is
toric şi emoţionant s-a petrecut 
la 14 decembrie 1918, cînd repre
zentanţii acestei catedrale au pri
mit cu mare entuziasm alături de 
toţi românii localnici, intrarea a r
matei române în Deva, prin re 
gimentul 10 Vînători, iar în ziua 
urm ătoare fiind Duminica, la sluj
ba religioasă din această catedra
lă s-au prezentat întîia dată ofi
ţeri şi ostaşi români cu drapelul 
unităţii, primind aici binecuvîn- 
tarea preoţilor şi ovaţiile poporu
lui.

*

Vremurile de după unirea Tran
silvaniei aduc mari schimbări şi 
la biserica Devei. Acum prot. loan 
Dobre lansează şi susţine cu m ul
tă căldură restaurarea şi înzestra
rea acestei biserici conform ce

rinţelor timpului, pentru a avea 
o mare şi frumoasă catedrală în 
capitala judeţului.

S-a început în 1921, cu aduce
rea a trei clopote noi, turnate din 
material de război, dăruite de gu
vernul ţării la intervenţia şi prin 
ajutorul lui Dr. Petru Groza, cum 
arată inscripţia de pe ele. S-a 
ales în 1923 o comisie de res
taurare pentru strîngerea fondu
rilor şi procurarea materialelor, 
apoi se fac proiecte, licitaţii şi 
aprobări, iar lucrările s-au exe
cutat în anii 1927— 1928 de către 
arhitectul constructor Constantin 
Purcariu din Lugoj. Au fost înăl
ţate zidurile cu 6 m şi s-au făcut 
3 cupole, au fost reconstruite 2 
uşi cu vestibule în faţa lor, s-au 
făcut la interior 2 mari balcoane 
laterale şi unul al corului, p re
cum şi pardoseala întreagă din 
mozaic. Pentru luminatul natural 
s-au făcut 33 ferestre rotunde la 
parter şi 24 în semicerc la etaj. 
In faţă s-a zidit un turn mare 
înalt de 37 m flancat de două 
turnuleţe mici. Acoperişul s-a fă
cut cu eternit, iar turnul şi cu
pola cu tablă. O podoabă sínt 
cele 21 de cruci, care se văd pe 
catedrală. Exteriorul s-a tencuit 
în alb, ornam entat cu reliefuri în 
semnul crucii şi cu un brîu de 
nişe menite să fie pictate, fapt 
care ar înfrum useţa şi mai mult 
catedrala. Mărimea este de 40 m 
lungime şi 14 m lăţime, adică 
560 mp. In anii 1929—1930 s-au 
făcut instalaţiile interioare: lumi
natul electric, trei candelabre 
mari metalice, am enajarea altaru
lui, un mare şi frumos iconostas 
din stejar sculptat, lucrat la Şcoa
la de A rte şi M eserii din Deva, 
pe cheltuiala Dr. Petru Groza şi 
soţia Ana, născ. Moldovan, cum 
arată o inscripţie de pe ele, apoi 
s-a făcut mobilierul din stejar. 
Tot în acest timp a fost pictată 
biserica, dar numai la interiorul 
cupolelor, restul zidurilor fiind 
zugrăvite cu modele naţionale şi 
semnul crucii, de către pictorul 
Alex. Pop (1868—1949) directorul 
Şcolii de Bele A rte din Cluj.

Astfel restaurată şi frumos îm
podobită catedrala a fost sfinţită 
provizoriu la 9 noiembrie 1930, 
de către prot. Dumitru Secărea 
din Băiţa împreună cu mulţi p re
oţi, iar sfinţirea episcopală s-a 
făcut la 1 noiembrie 1931 de că
tre M itropolitul Ardealului Dr. 
Nicolae Bălan însoţit de consilie
rul dr. Gh. Proca şi diaconul I. 
Circov, în sobor cu toţi proto
popii din judeţ şi o mare mul
ţime de preoţi.

*

Din zestrea de la biserica veche 
(1640—1865) şi de la  catedrala 
anterior restaurării au mai rămas 
puţine lucruri. Astfel există încă 
două sfeşnice mici din lemn 
sculptat, 4 icoane pictate pe 
lemn cu inscripţii cirilice, de prin 
sec. XVIII, dintre care pe una 
scrie că s-a făcut „cu cheltuiala 
Dumnealui Jupân Petru şi Jupâ- 
neasa Dumnealui Stanca . . .",  apoi 
o icoană pe pînză din „1805 
leat". In altar sínt două icoane 
mari (Maria şi Iisus) dăruite pe 
la 1880 de Lucreţia Costa Olariu 
(1859—1933) din Deva care se 
crede că le-ar fi pictat. Dintre 
cărţile vechi bisericeşti cu in te
resante însemnări pe ele aflate 
aici, a cercetat şi publicat N. Ior
ga Studii şi documente voi. XIII 
în 1906: un Apostol din 1683, o 
Biblie din 1688, o Liturghie din 
1759, un Octoih din 1763, un 
Penticostariu din 1743 şi altele.

Astfel catedrala restaurată şi 
frumos înzestrată a fost şi este 
mîndria credincioşilor din Deva.

Dr. Victor Şuiaga

Pagini din istoria românilor americani
[9]

Aşa cum era firesc, exemplul 
furnizat de programul de învăţă- 
mînt american avea să influen
ţeze şi comunitatea românească 
din Statele Unite. In trucît siste
mul şcolar american nu prevedea 
în programul lui şi studiul religiei, 
această sarcină a fost preluată de 
aşa-numitele „şcoli de duminică" 
(Sunday Schools), frecventate de 
copiii membrilor diferitelor con
fesiuni. In aceste condiţii, localul 
de şcoală era special am enajat 
în subsolul bisericilor respective, 
unde se mai ţineau Duminica sau 
în alte zile ale săptăm înii şi 
cursurile de Biblie pentru adulţii 
de ambe sexe.

Apariţia şcolilor româneşti din 
America nu a urmărit şi nici nu 
a însemnat înlocuirea celor ame
ricane, în trucît un astfel de lucru 
ar fi fost imposibil de realizat. 
Comunităţile româneşti nu dis
puneau nici de fondurile, nici de 
cadrele didactice necesare. Pe de 
altă parte nici nu s-ar fi putut 
imagina existenţa pe teritoriul 
Statelor Unite a unor şcoli ame
ricane, finanţate de către stat, în 
care limba de predare să fie alta 
decit cea engleză. Aşa-numitele 
şcoli parohiale care mai puteau 
fi înfiinţate, nu se deosebeau de 
celelalte decit prin faptul că în 
programul lor de învăţăm înt era 
cuprinşi şi studiul religiei. In loc 
de a fi subvenţionate de de către 
comună sau de către stat, ele 
erau întreţinute din fondurile 
adunate prin contribuţia credin
cioşilor. Din această cauză, şco
lile parohiale au suferit o invo
luţie, datorată mai ales lipsei de 
fonduri necesare, dar şi legislaţiei 
americane adoptată de către unele 
state, ca Iowa sau Oregon, ce au 
încercat a vota unele legi privind 
interzicerea funcţionării lor.

Şcolile româneşti nu s-au limi
ta t numai la studiul religiei, ci 
au constituit adevărate focare de 
cultură prin diversitatea de ma
terii pe care le aveau în vedere. 
Ele au funcţionat pe lingă paro
hiile noastre, fiind iniţiate de c ă 
tre unii preoţi harnici, care şi-au 
dat seama la vreme de primejdia 
prin care trecea tînăra generaţie. 
Născîndu-se în Statele Unite, sub 
influenţa societăţii americane, tine
retul se afla în pericolul de a nu 
învăţa sau de a uita limba ma
ternă şi legile ţării în care se 
născuseră părinţii lor. De aceea 
preoţii au fost susţinuţi cu mare 
entuziasm de către părinţii aces
tor tineri, ce-şi vedeau înstrăinate

odraslele de tot ce aveau ei mai 
scump: limba şi legea străm o
şească. Pornită pe acest făgaş de 
cultură şi lumină, şcoala româ
nească din America a întrunit 
aprobarea tuturor şi a fost spri
jinită cu căldură.

Ca metodă de predare, întrucît 
la începuturi nici cunoştinţele 
dascălilor nu erau prea bogate, 
s-a folosit învăţarea buchiilor, 
citirea Bibliei şi la  nevoie scrie
rea cite unei „cărţi" bunicilor 
rămaşi în Transilvania. Copiilor 
li se povesteau faptele glorioase 
ale străbunilor, originile poporu
lui român, făcîndu-se şi descrierea 
bogăţiilor şi a frumuseţilor ţării 
în care părinţii lor văzuseră lu
mina zilei. Nu se atribuia nici 
o rem uneraţie dascălilor pentru 
această muncă nobilă, iar elevii 
veneau la cursuri, de regulă, în 
timpul în care tovarăşii lor de 
joacă americani se relaxau în în 
treceri sportive sau în  alte acţiuni 
cu caracter de agrement.

Numărul şcolilor a crescut me
reu, iar activitatea pedagogică, 
susţinută cu multă muncă şi spi
rit de jertfă, a cunoscut specta
culoase salturi calitative. Ele func
ţionau mai ales vara, pe timpul 
vacanţelor mari, deşi au fost nu
meroase cazurile cînd şcolile 
parohiale şi-au desfăşurat activi
tatea şi în cursul anului şcolar.

Examenele de sfîrşit de an con
stituiau prilejul unor întîlniri şi 
manifestări c it se poate de emo
ţionante şi înălţătoare. La serbare 
luau parte a tît părinţii, cît şi 
aproape întreaga comunitate, fiind 
organizate cu această ocazie con
cursuri de recitări, jucarea unor 
mici piese de teatru  cu caracter 
patriotic sau satiric, după care 
se intonau cîntece naţionale in
terzise de guvernul din ţară şi 
se îm părţeau premii.

Dar şcoala românească din 
America a avut şi un rol de per
spectivă. Sădind din vreme în 
sufletele acelor copii dragostea 
şi ataşam entul faţă de patria 
părinţilor lor, i-a apropiat prin 
cunoaştere şi înţelegere de in te
resele României. Ca cetăţeni ame
ricani, destul de numeroşi, din 
rîndul cărora s-au ridicat multe 
personalităţi, tinerii din cea de-a 
doua şi a treia generaţie au reu
şit adesea a influenţa pozitiv a ti
tudinea guvernului şi senatului 
Statelor Unite faţă de România, 
în cursul evenimentelor politice 
sau economice care au urmat.

Prof. Eugen Lazăr

Chemare şi răspuns
(Continuare c/in pag. 1)

mează. Toţi au pornit la lucrul 
cel nou al slujirii oamenilor. Pe 
măsură ce s-au apropiat de Iisus 
şi i-au ascultat învăţătura, au în 
ţeles marele adevăr că nu poţi 
iubi pe Dumnezeu dacă nu iubeşti 
pe semenii cu care trăieşti.

Sfinţii Părinţi spun că fiecare 
om este călăuzit de trei mari n ă 
zuinţe: fiecare om vrea să tră 
iască, în al doilea rînd vrea să 
trăiască mai bine şi în sfîrşit vrea 
să aibă v ia ţă  veşnică. In fiecare 
suflet este legea existenţei, legea 
progresului şi legea vieţii veş
nice.

Biserica prin slujitorii ei slu
jeşte acestor trei dimensiuni ale 
sufletului omenesc. Ea ara tă  şi 
ajută prin învăţătura ei ca omul 
să ducă o viaţă demnă de cea 
mai aleasă creatură a lui Dumne
zeu, şi se întreţine prin ascultare 
şi împlinirea trimiterii pe care o 
are de la Hristos. Ea îl ajută să 
meargă pe drumul desăvîrşirii 
morale şi materiale, şi îi comu
nică harul dumnezeiesc prin care 
poate împlini dorul său după 
eternitate.

Preoţia cere un act de adeziune 
totală la această întreită dimen
siune a omului.

Chemare şi răspuns, trimitere 
şi ascultare sínt coordonate ale 
activităţii preotului.

El are un domeniu de activitate 
spirituală. Dar activitatea aceasta 
se cere exteriorizată, trăită şi 
împlinită prin ajutorarea omului 
întreg, care este suflet şi trup. 
Ea nu se poate restringe numai 
la una din componentele omului. 
Ea cere dăruire totală, înţelegere

şi ajutorare deplină, după pilda 
păstorului cel M are care este 
Hristos.

Vestind şi lucrînd cu convin
gere pentru îm părăţia lui Dumne
zeu, se trezeşte interesul şi do
rinţa de a o realiza în această 
viaţă. Căci îm părăţia lui Dumne
zeu este „dreptate, pace şi bucu
rie întru Duhul Sfînt" (Rom. 14,
17) .

In rugăciunea arhierească, Dom
nul nostru Iisus Hristos s-a ru
gat, zicînd: „Precum M-ai trimis 
pe Mine în lume, şi Eu i-am 
trimis pe ei în lume" (loan 17,
18) . Iar lumea ne va cunoaşte, 
ne va iubi şi ne va asculta după 
„roadele" ce le vom aduce.
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„Unde-i Abel, fratele tău?“ Militanţi pentru libertatea şi unitatea poporului român

După oribila faptă a lui Cain, 
a avut loc urm ătorul dialog: „Un- 
■de-i Abel, fratele tău?, l-a în tre
bat Domnul-Dumnezeu pe făptaş.

„Nu ştiu! Au doară eu sínt p ă
zitorul fratelui meu?" a răspuns 
Cain (Fac. 4, 9).

Fapta lui Cain a fost prima crimă 
in  istoria omenirii; ea a fost primul 
fraticid. „Incepînd de la această 
primă ucidere, pîrăul de sînge 
străbate întreaga istorie, şi Câinii 
necontenit ucid pe Aveli." E ade
vărat că V. Testament pomeneşte 
şi de alte fraticide. Amnon este 
ucis de fratele său Abesalom (II 
Regi 13); Solomon ucide pe fra
tele său Adonia (III Regi 2, 25). 
Dar aceste fraticide nu sínt să- 
v îrşite direct, ci prin alte mîini. 
In istoria Romei e prea cunos
cut faptul că Romulus ucide pe 
fratele său Remus.

Se înţelege de la sine că pri
mul „fraticid", adică prima dată 
cînd s-a vărsat „sîngele dreptului 
Abel" (Matei 23, 35), cum a spus 
M întuitorul, a zguduit adine nu 
numai pe protopărinţii neamului 
omenesc, ci a impresionat pro
fund şi pe urmaşi tocmai fiind 
că a fost primul. Cînd omul aude 
prima dată „trăsnind“ se sperie, 
apoi pe măsură ce acest fenomen 
se repetă, omul se obişnuieşte. 
Tot astfel şi omenirea după atîtea 
războaie, care au adus atîtea ho
locausturi de vieţi omeneşti, nu 
se mai înfioară cum ar trebui 
cînd aude veşti de războiu.

Origen pentru a învedera gro
zăvia faptei lui Cain, o află mai 
gravă decît chiar fapta lui Adam. 
De aceea Cain „a fugit de la faţa 
lui Dumnezeu", pe cînd Adam 
numai „s-a ascuns" de la faţa 
lui Dumnezeu, adică numai „a 
roşit" de fapta sa.

Pentru fapta sa, Cain a fost 
zbuciumat şi fugar pe acest pă- 
m înt . . .

Minunat a zugrăvit neliniştea 
şi m ustrarea de cuget a lui Cain, 
poetul francez, V .Hugo, în vo
lumul lui „Legenda secolelor". 
Mai întîi Cain îşi caută cu fa
milia sa refugiul într-o cîmpie, 
dar nu se poate odihni, fiindcă 
„ochiul Domnului" îl priveşte 
mereu. Se duce apoi la mare, dar 
odihnă nu află. Se ascunde în- 
tr-un cort, apoi într-o cetate, dar 
totul e în zadar. în  cele din urmă 
el porunci la ai săi, să-l ascundă 
sub pămînt:

„Şi coborî. Şi asupră-i lăsară 
păm înt greu.

Dar . . .  şi-aici era ochiul, care-1 
privea mereu!"

E plină istoria de suferinţele 
incredibile pe care „Avelii" le-au 
îndurat de-a lungul vremii. Í.P.S. 
Dr. N. Corneanu (cf. Rev. M itro
polia Banatului, nr. 1—3/1981) 
publică nişte pagini zguduitoare 
din „Tragedia aborigenilor", adică 
a unor populaţii băştinaşe din 
unele părţi ale lumii. E vorba de

Ne despart aproape şase veacuri 
de un im portant moment din viaţa 
Bisericii ortodoxe române din 
Transilvania. Gîndurile ni se în 
dreaptă spre un ţinut din nordul 
ţării, ce musteşte de istorie şi 
care a rămas pînă în zilele noas
tre ca o fîntînă nesecată a spiri
tualităţii şi tradiţiilor româneşti 
— ţara Maramureşului. Sate şi 
preoţi, sate şi mănăstiri, îm pără
ţia bisericilor din lemn, aceasta 
poate fi denumirea M aramure
şului.

Cea mai veche m ănăstire con
semnată în documente este cea 
din Peri, cu hramul Sf. Arhan
ghel Mihail. Este atestată docu
mentar numai în anul 1391, dar 
este mai veche, fiind ctitorită de 
Sas Vodă, fiul lui Dragoş descă
lecătorul Moldovei. M ănăstirea se 
afla pe malul de nord al Tisei, 
în tre Taras şi Apşa de Jos. Ştiri 
indirecte despre această m ănăs
tire avem încă din anul 1389, cu 
ocazia unei hotărnicii a moşiei 
Taras pentru Drăgoşeşti, cînd e 
pomenit „locul numit Mănăstire" 
(loci Monostar vocali et per mea- 
tum ejusdem fluvii Tyciae), p re
cum şi „rîvuli Kurtvelyes rîul Pe
rilor" (I. Mihályi, Diplome m ara
mureşene, Sighet, 1900, p. 91—92).

In sec. al XIV-lea în M aramu
reş exista o viaţă bisericească în

locuitorii originari din Australia 
şi de „indienii — pieile roşii" din 
America. O parte din aceste popu
laţii a fost pur şi simplu exter
minată în trecut de europenii 
„civilizaţi", iar cei care au supra
vieţuit sínt nedreptăţiţi juridic şi 
moral, întrucît sínt fixaţi în „re
zervaţii". Altfel spus băştinaşii au 
ajuns „străini în ţara lor". Toate 
acestea s-au întîm plat fiindcă 
multă vreme s-a purtat o discu
ţie „ştiinţifică" dacă indienii din 
America pot sau nu să fie soco
tiţi oameni. Disputa s-a încheiat 
în sec. al XVI-lea cînd papa Paul 
al III-lea a decis: „Hotărîm şi d e 
clarăm că indienii, după cum este 
drept, există ca oameni adevă
raţi."

Îmi amintesc că înainte de pri
mul războiu mondial — cînd ro
mânii din Ardeal încă se aflau 
cu drepturile şi libertăţile ştir
bite — Ciurcu de la Braşov a 
publicat o mulţime de broşuri 
ilustrate cu „Pieile roşii", în care 
se zugrăvea eroismul şi solidari
tatea acestor oameni în lupta de 
apărare faţă de albi . . .

Mă întreb totuşi că măcar după 
ce indienii şi-au cîştigat statutul 
de oameni, albii n-au auzit în tre
barea Domnului: „Unde-i Abel, 
fratele tău?"

In timp de război, ca şi în timp 
de pace, conştiinţa omului în faţa 
nedreptăţii, a răului, . . .  se tre 
zeşte şi te întreabă . . .  După ex
plozia de la Hiroşima, Robert 
Oppenheimer, „părintele bombei 
atomice" şi care a fost celebru 
de la vîrsta de 11 ani, a scris 
unui prieten urm ătoarele cuvinte 
pline de adînc înţeles :„Fizicienii 
cunosc acum păcatul!"

întrebarea Domnului-Dumnezeu, 
pusă lui Cain: „Unde-i Abel, fra
tele tău? se pune mereu oame
nilor prin conştiinţa lor. Oare n-a 
fost numită conştiinţa pe bună 
dreptate „glasul lui Dumnezeu în 
om?"

Pe cît de urîtă şi de neînte
meiată a fost fapta lui Cain, tot 
pe a tît de urît şi neînţeles este 
şi răspunsul lui mincinos: „Nu 
ştiu! Au doară eu sínt păzitorul 
fratelui meu?"

Noţiunea de frate trebuie s-o 
luăm în înţeles mai larg, spiri
tual. Uciderea fratelui de sînge 
propriu-zis, e totuşi o excepţie, 
o raritate, pe cînd cea de frate 
spiritual este frecventă, este cea 
obişnuită. In orice caz, noi nu 
putem fi indiferenţi faţă de fraţii 
noştri. Nu există o legătură mai 
sfîntă între oameni de pămînt, ca 
frăţia între ei. Intre fraţi există 
cele mai alese şi mai înalte sen
timente. Frăţia e prietenia per
fectă. Frăţia spirituală, de cre
dinţă, a fost pream ărită şi cîn- 
tată de pelerinii iudei cînd se 
duceau în  Ierusalim: „Iată acum 
ce este bun şi ce este frumos,

tensă. Avem cunoştinţă şi despre 
numele unor preoţi, cel mai vechi 
preot român din Maramureş, con
semnat în documente, fiind Miro
slav din Giuleşti, pomenit la 1364, 
făcînd parte din familia nobilă a 
Giuleştenilor, precum şi alţi preoţi 
proveniţi chiar din familii de cneji 
şi purtînd uneori titlul de „homo 
regius".

Din mijlocul acestor români 
maramureşeni, se îndreaptă în 
anul 1391 spre Patriarhia din Con- 
stantinopol, doi voievozi, Baliţă 
şi Drag, pentru a închina m ănăs
tirea Peri Patriarhiei. Astfel, în 
acest an, patriarhul Antonie ridică 
mănăstirea Peri la rangul de Sta- 
vropighie. Numele de stavropighie 
însemnează înfigerea crucii pa
triarhale într-o biserică din altă 
Eparhie, făcînd-o pe aceasta de
pendentă direct de scaunul pa
triarhal. In felul acesta stavropi- 
ghia avea şi rostul de a apăra 
mai bine credinţa ortodoxă din 
ţinuturile expuse prozelitismului 
— cum era şi cazul M aramure
şului în sec. XIV.

Prin tomosul patriarhal din 13 
august 1391, patriarhul Antonie 
acorda drepturi deosebite condu
cătorilor mănăstirii. Astfel, egu
menul Pahomie a fost numit ex-

decît numai a locui fraţii îm 
preună!" (Ps. 132, 1) M întuitorul 
a zis ucenicilor Săi: „Iar voi toţi 
sînteţi fraţi" (Matei 23, 8). Creş
tinii încă de la început s-au nu
mit între ei „fraţi" şi „surori". Sf. 
Ap. Petru îndeamnă pe credin
cioşii creştini, scriind „Iubiţi fră
ţia" (I Petru 2, 17).

Multe şi puternice sínt temeiu
rile frăţiei creştine. Sf. Scriptură 
numeşte pe „primul om", adică pe 
Adam, „părintele neamului ome
nesc" (lnţ. lui Solomon 10, 1), 
iar fiindcă a fost „primul om 
zidit de Dumnezeu", Sf. Ev. Luca 
(3, 38) îl numeşte „Fiul lui Dum
nezeu". Deci noi toţi care sîntem 
urmaşii lui Adam, sîntem fraţi 
între noi. Avem un părinte ce
resc, Care „a făcut dintr-un sînge 
tot neamul omenesc" (F. Ap. 17, 
26), deci sîntem  fraţi între noi. 
A tît după Părintele ceresc, cît şi 
după părintele păm întesc sîntem 
fraţi. Numele primului om, spunea 
Fer. Augustin, e format din patru 
litere: A. D. A. M. şi înseamnă 
toată lumea, căci în limba gre
cească cele patru litere sínt ini
ţialele celor patru  puncte cardi
nale.

In al doilea rînd, Fiul lui Dum
nezeu s-a făcut Fiul Omului şi 
prin aceasta s-a apropiat cel mai 
mult de oameni, îneît s-a făcut 
fratele lor. In deosebi El se iden
tifică cu toţi cei mici şi slabi, 
cu toţi cei săraci şi suferinzi. 
Aceasta se va vedea în ziua ju 
decăţii, cînd celor care vor căuta 
să se justifice că nu L-au văzut 
„străin", „gol", „flămînd", „înse
tat" şi nici în temniţă, le va răs
punde, zicînd: „Adevărat zic 
vouă: În trucît nu aţi făcut unuia 
dintre aceşti prea mici, nici Mie 
nu Mi-aţi făcut" (Matei 25, 49).

Creştinul e legat prin iubire de 
Dumnezeu — e verticala —- şi de 
iubirea aproapelui — linia orizon
tală —, şi aceste două iubiri una 
sínt (Matei 22, 37—40).

Întrebarea Domnului: „Unde-i 
Abel, fratele tău?" rămîne din 
nefericire mereu actuală. E cum 
nu se poate mai trist că în v re
mea noastră cînd s-au realizat 
atîtea progrese în multe direcţii 
sîntem aşa de deficitar pe tărîm 
moral, căci nici odată n-a înflo
rit atît de mult „terorismul" ca 
acum. Să sporim iubirea frăţească 
şi să luminăm sufletele că „su
fletul culturii e cultura sufletu
lui". Pe Abel, care sufere, nu 
trebuie să-l căutăm cine ştie pe 
unde; el e adesea aproape de 
n o i . . .

Creştinul nu poate rămîne pa
siv sau indiferent faţă de cele ce 
se petrec în lume. Intr-o sentinţă 
a M întuitorului, care nu-i trecută 
în Evangheliile canonice, se spune: 
„Numai atunci să vă veseliţi, cînd 
veţi privi la fratele vostru cu 
iubire!"

Prot. A. Radu

arh patriarhal, fiind învestit cu 
toate drepturile unui episcop, nu
mai hirotonirea preoţilor să se 
facă de către „arhiereii locali", 
identificaţi după ultimele cerce
tări cu arhiereii ortodocşi din 
Transilvania. Aceşti egumeni de 
la Peri erau supuşi unui ierarh 
transilvănean, numit în decretul 
din 1494 „superiorul" sau „mai 
marele" acestora şi stăteau sub 
ascultarea „arhiepiscopului din 
Transilvania", dovedit a fi Daniil 
din Feleac, lîngă Cluj. (Pr. prof. 
dr. M. Păcurariu, începuturile Mi
tropoliei Transilvaniei, Bucureşti, 
1980, p. 57.)

Piatra de temelie a Episcopiei 
M aramureşului trebuie căutată deci 
în mănăstirea Peri, care prin ac
tul patriarhal devine o adevărată 
Exarhie. Jurisdicţia acestei mă
năstiri se întindea peste credin
cioşii din Maramureş, Sălaj, Ugo- 
cea, Ardud (Avra), Bereg, Ciceu, 
Unguraş şi Amlaşul bihorean. Voie
vozii Baliţă şi Drag au înzestrat 
această m ănăstire cu danii şi se 
pare că aici a funcţionat şi prima 
tiparniţă din Maramureş. In vea
cul al XVII-lea mănăstirea Peri 
este distrusă şi averile confiscate 
de principele M. Apafii.

M arile drepturi acordate de că
tre Patriarhia ecumenică egume
nilor mănăstirii Peri, ca şi urma-

Patriciu
(1842-

Din rîndul numeroşilor intelec
tuali, care au militat pentru em an
ciparea economico-culturală şi so- 
cial-politică a românilor transil
văneni, pentru libertatea şi uni
tatea poporului nostru, în a doua 
jum ătate a secolului al XIX-lea, 
a făcut parte şi avocatul Patriciu 
Barbu din Reghin.

Viitorul activist pentru înfăp
tuirea Idealului naţional s-a năs
cut la 27 august 1842, în comuna 
Galtiu, judeţul Alba. A început 
să pătrundă tainele cărţii la şcoala 
confesională din sat. De aici, dînd 
dovadă de sîrguinţă şi interes 
deosebit faţă de învăţătură, pă
rin ţii i-au îndrumat paşii spre 
şcoli mai înalte. Studiile liceale 
le-a urmat la Alba Iulia şi Blaj, 
iar Academia de drept la Sibiu.

De-a lungul anilor petrecuţi în 
centrele culturale de la Blaj şi 
Sibiu, prin eforturi demne de ad
mirat, şi-a însuşit o temeinică 
pregătire de specialitate şi o bo
gată cultură generală, aşezate 
trainic pe fondul unor alese însu
şiri. Tot aici a venit în contact 
cu ideologia şi programul paşop
tist postrevoluţionar, la care a 
aderat şi pentru realizarea cărora 
a acţionat cu perseverenţă şi 
dăruire.

La încheierea studiilor univer
sitare şi obţinerea titlului de avo
cat, timp de şapte ani, între 1868— 
1875, a deţinut slujbe modeste de 
funcţionar judecătoresc în Odor- 
heiul Secuiesc şi Reghin. Tot în 
această perioadă, şi-a întem eiat 
o familie, căsătorindu-se cu Elena 
Grecu din Reghin, ceea ce l-a 
determinat să se stabilească d e 
finitiv în oraşul soţiei.

Incepînd cu data de 1 mai 1875, 
părăseşte postul de „amploiat" 
judecătoresc şi se ocupă de avo
catură. Muncind mult şi cu per
severenţă, el reuşeşte să-şi creeze 
o stare m aterială bună, pe care 
însă o va folosi cu generozitate 
în scopul înfăptuirii idealului 
naţional.

Concomitent cu munca profe
sională, Patriciu Barbu a desfă
şurat o bogată şi rodnică activi
tate culturală. Încă din anii stu
denţiei, el a devenit membru al 
„Astrei", care-şi avea sediul în 
Sibiu. La scurt timp, se face re 
marcat ca unul din membrii activi 
ai „Asociaţiunii". Intre altele, 
reţine atenţia discursul „eminent, 
plin de cele mai nobile sim ţă
minte româneşti", rostit în p re
ziua adunării „Astrei" de la Re
ghin, ţinută la 29—30 august 1878. 
Datorită activităţii sale prodigioase 
pe tărîm  cultural, Comitetul Cen
tral al „Astrei", îl însărcinează 
pe ilustrul avocat, în 1885, cu 
pregătirea adunării generale a 
Despărţămîntului Reghin al „As
trei", care 1-a şi investit pe Pa
triciu Barbu cu mandatul de di
rector.

In această calitate, vreme de 
două decenii, el a animat viaţa 
spirituală din această zonă, ridi- 
cînd-o la unul din cele mai înalte 
nivele pentru acele timpuri în 
Transilvania. El a reuşit să atragă 
în jurul său un mare număr de 
iubitori ai culturii şi limbii ro
mâne. De asemenea, Patriciu 
Barbu a dat o mare atenţie şco
lilor româneşti din ţinutul Re
ghinului, pe care le-a susţinut 
prin diverse mijloace, după cum 
şi prin contribuţii personale. îm 
preună cu soţia sa, a venit în 
sprijinul elevilor săraci, ajutîn- 
du-i cu manuale, rechizite şcolare, 
haine şi bani pentru plata tax e
lor. Acordă premii învăţătorilor 
care arată „cel mai mare spor 
întru instruirea adulţilor în scris 
şi cetit", care se disting în răs- 
pîndirea grădinăritului şi în alto i
rea de pomi, iar mai tîrziu — pen
tru cei care organizează coruri 
de adulţi şi şcolari. Fiind unul

şilor acestora, precum şi grija 
voievozilor pentru ctitoria lor 
strămoşească, dovedesc acum după 
590 de ani ce ne despart de acest 
eveniment istoric, cît de puter
nică era dragostea românilor m a
ram ureşeni pentru credinţa, Bise
rica şi pămîntul străbun. Nume
roasele mănăstiri din această 
parte, izvorît-au lumină creştină 
şi ştiinţă de carte şi peste alte

Barbu
-1902)
din membrii Societăţii pentru 
iond de teatru, Patriciu Barbu 
reuşeşte ca în 1888 să organi
zeze în Reghin şi un teatru ro
mân de diletanţi, care a dat spec
tacole în sala hotelului orăşenesc, 
cu vodevilul „Cârlanii" de C. Ne- 
gruzzi şi comedia „Drumul de 
fier" de Vasile Alecsandri. Prin 
grija şi sub conducerea sa, în 
1899 a luat fiinţă Cercul intelec
tualilor români din Reghin şi jur, 
care a funcţionat timp de cîţiva 
ani, deşi statutele n-au fost apro
bate de oficialităţi.

Un alt domeniu în care omul 
de cultură Patriciu Barbu a fost 
o prezenţă activă, l-a constituit 
viaţa politică. Răspunzînd che
mării lansată de Ilie Măcelariu, 
el a luat parte la Conferinţa de 
la Miercurea, din 1869, cînd s-a 
constituit Partidul Naţional Ro
mân din Transilvania, fiind unul 
din fondatorii acestuia. In cali
tate de conducător al mişcării na
ţionale din zona Reghin, a urmărit 
şirul de evenimente declanşate de 
criza orientală, solidarizîndu-se 
cu acţiunile României pentru do- 
bîndirea independenţei. După iz
bucnirea războiului ruso-româno- 
turc, asemenea altor numeroşi 
ardeleni şi bucovineni, cu toată 
opoziţia autorităţilor austro-un- 
gare, Patriciu Barbu a înfiinţat 
Centrul de colectare din Reghin, 
pentru a aduna ajutoare băneşti 
şi materiale pe seama ostaşilor 
români răniţi, centru pe care l-a 
condus cu hotărîre şi competenţă. 
Folosindu-se de birou-i avocaţial, 
după cum şi de relaţiile sale cu 
localităţile din vecinătate, el a 
strîns contribuţii băneşti de la 
113 persoane, în sumă de 73,20 
florini şi 9 lei aur, precum şi 
importante contribuţii materiale 
— scame, pînză, bandaje, şter
gare — care au fost trimise So
cietăţii de Cruce Roşie de la 
Bucureşti.

în perioada următoare, şi-a in
tensificat activitatea politică în 
folosul cauzei naţionale. Ales 
preşedinte al Clubului alegători
lor români din cercul electoral 
Reghin, a fost prezent — în apri
lie 1880 — la Conferinţa ju ris
consulţilor români din Transilva
nia, ţinută la Sibiu, iar în octom
brie acelaşi an, a luat parte la 
consfătuirile organizate tot în 
oraşul de pe Cibin, privitoare la 
unificarea Partidului Naţional Ro
mân din Transilvania şi Ungaria. 
In mai 1881, Patriciu Barbu a par
ticipat la Conferinţa de la Sibiu, 
unde, deşi era „pasivist" — dar 
avînd în vedere raţiunile naţio
nale — a votat pentru unificarea 
Partidului Naţional Român, eve
niment de mare însem nătate pe 
tărîm ul luptei politice în dece
niile următoare.

Continuîndu-şi activitatea poli
tică, Patriciu Barbu a fost tot mai 
mult apreciat. Ca urmare, la Con
ferinţa generală de la Sibiu, din 
27—28 octombrie 1890, este ales 
în unanimitate membru în Comi
tetul Central al P.N.R. Pe această 
linie de conduită se înscrie şi 
participarea sa la Conferinţa din 
ianuarie 1892, care a decretat 
înaintarea Memorandului la îm
păratul Francisc Iosif, fără amî- 
nare.

Implicat în procesul Memoran
dului, Patriciu Barbu, ca membru 
al Comitetului Centrul, s-a decla
rat solidar cu cele înscrise în do
cumentul încriminat de autorităţi. 
Tot cu acel prilej, el arată că 
„păstrînd pe o masă în biroul 
meu exemplarele Memorandului, 
am dat din ele fiecăruia, care a 
cerut". Pentru „delictul de agi
taţie, comis prin răspîndirea Me-

Prof. Petru I. Dan 
(Continuare în pag. a 4-a)

plaiuri, îneît pînă azi ochiul se 
limpezeşte privind bisericile de 
lemn, sufletul se deschide cît o 
poartă maramureşană, morţii dorm 
veseli în cimitirul din Săpînţa, 
iar bătrîna Iză pogoară blind la 
vale, vestind zi de zi pe Dragoş 
şi Bogdan, descălecaţi în nem u
rire.

Pr. Dumitru Mihali
M ănăstireni — Cluj

Stavropighia din Perii Maramureşului (1391-1981)
590 ani de atestare documentară
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Rosturi şi esenje Festivitatea de deschidere a noului an 
universitar 1981-1982, la Institutul 

Teologic Universitar din Sibiu
Numai un eretic ar da definiţii 

eseului. Şi totuşi, noi ne vom 
permite să vedem în eseu un 
echilibru între cuvînt şi tăcere, 
un teritoriu de idee şi metaforă, 
adică un soi de coincidentia opos- 
sitorum, ca să ne exprimăm prin 
translaţie de nuanţă în termenii 
lui Nicolaus Cusanus.

Cartea la care ne referim noi 
şi anume „Dascăli de cuget şi 
simfire românească" de Dr. AN
TONIE PLÄMÄDEALÄ este o 
carte „a modelelor de cuget şi 
simţire românească", „Dascăli de 
cuget şi simţire românească“ e 
un spaţiu tipografic de dor şi 
eternitate, o expresie a unei eru
dite stări de echilibru.

Ea se adresează printr-o lim
pidă şi aproape desăvîrşită artă 
a cuvîntului atît minţii noastre, 
memoriei noastre colective cit şi 
sufletului.

La o reducţie tematică şi ana
litică putem descoperi că puţine 
dintre cărţile de eseuri vizînd 
istoria culturii ieşite de sub stema 
de teasc a tipografiilor noastre 
din ultima vrem e conţin atîtea 
superbe probe de slavă şi păti
mire, de acea ştiinţă pe care cum 
foarte bine o denumea cineva 
seamănă cu o artă a transm uta
ţiei metalelor. O atare ştiinţă sen
tim entală cum este aceea care 
se degajă din volumul de Dr. AN
TONIE PLĂMĂDEALĂ e o formă 
a sincerităţii culte şi puţine din
tre sincerităţile culte nu sínt, 
pentru unii, cu adevărat prim ej
dioase. In paginile autorului pe 
care încercăm să-l analizăm de
pistăm adevărul în v irtu tea că
ruia eseul este un mod intelec
tual şi de existenţă; el descrie 
între depărtare şi tîrziu o con
strucţie spirituală. Aspiraţia eseis
tului la care ne referim este aceea 
de a ajunge dintr-o ineluctabilă 
necesitate, dureroasă şi în acelaşi 
timp entuziastă, la sublim şi puri
ficare.

Unele dintre eseurile însumate 
de secţiunile cărţii ar mat fi 
putut fi citite în publicaţii 
prestigioase precum Telegraful 
Român la rubrica căutată şi 
aşteptată, purtînd titlul de Ca
lendar de inimă. Numai că aceste 
piese de gen recreate în volum 
capătă o altă greutate, un alt 
sens, un alt contur, părînd s tră 
bătute parcă de apa freatică a 
unei vizibile generozităţi de cu
noaştere şi trăire.

Dr. ANTONIE PLÄMÄDEALÄ, 
eseist de marcă şi romancier de 
meditaţie (să ne amintim tulbu
rătorul său roman Trei ceasuri in 
iad), reuşeşte în volumul său 
„Dascăli de cuget şi simfire ro
mânească" o legătură necesară 
între starea de m aterie şi cealaltă 
faţetă a ei: starea de spirit. In 
cele aproape 550 de pagini ale 
cărţii Dr. ANTONIE PLĂMĂ
DEALA se dovedeşte un explo
rator de adine în materia vieţii, 
a cărţii ,a morţii, ca şi a visului. 
Astfel incit numeroase texte din 
această carte peste care nu avem 
să ne aplecăm decit cu satisfacţie 
spirituală este, ca să uzăm de o 
imagine campînd în fizică, toto
dată, şi corpuscul şi undă, şi ten 
siune şi reflecţie, şi adevăr şi 
existenţă, şi experienţă şi con
templaţie.

Parcurgînd cu atenţie capitolul 
Neagoe Basarab, domn al culturii 
româneşti din cartea com entată 
el ni s-a părut nu un gest de 
sim ultaneitate faţă de eseul in
formatului Dan Zamiirescu ce se 
ocupă de acelaşi subiect, ci unul 
de superioritate. Adresîndu-se 
deopotrivă specialiştilor şi publi
cului larg, cartea se poate citi 
într-o întinsoare de o noapte. 
Multe dintre paginile ei conţi
nând, pe lingă date noi de istoria 
culturii, şi o vibraţie cu adevă
rat epică.

Astfel incit divulgîndu-se drept 
un erudit, fără a fi un sursier, 
Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ

aşază sub un spot luminos perso
nalitatea a tît de complexă şi con
troversată a lui Nicolae Milescu- 
Spătarul despre care în sensul 
unei complete argumentaţii şi-ntr-o 
nobilă limbă românească autorul 
cărţii noastre afirmă: „Consacra
rea publică dă un acont de merit 
care se impune de la sine.

In memoria culturii româneşti? 
statuia lui M ilescu e măreaţă ca 
a unui voievod" (op. cit., pag. 179).

Fie şi din această fericită for
mulare putem înţelege că pentru 
Dr. ANTONIE PLÄMÄDEALÄ 
erudiţia nu ar putea fi un scop 
în sine, ci o chestiune de educa
ţie, o calitate, o cale.

Astfel la pagina 209 a volu
mului de care ne ocupăm putem 
afla extrem de interesante şi ju 
dicioase consideraţii în legătură 
cu „nobleţea poporului rom ân“ 
aşa cum ne apare ea în opera 
Stolnicului Constantin Cantacu- 
zino, cel care, după opinia auto
rului „. . .  a lost mai presus de 
toate o minte politică".

Economisindu-şi şi o anume 
doză de romantism, Dr. ANTO
NIE PLĂMĂDEALĂ ne aduce îna
intea ochilor, într-o vie şi docu
mentată evocare figura lui Gheor- 
ghe Şincai, cărturar-patriot, pe 
care Dr. ANTONIE PLĂMĂ
DEALĂ nu ezită să-l numească:
. . .  „om de răscruce între două 
feluri de a se scrie istoria" (op. 
cit., pag. 252), acesta fiind con
siderat în lucrarea la care ne 
referim: „. . .  urmaş în lucrare, 
sim(ire şi în idei al cronicarilor, 
al lui Dimitrie Cantemir şi al 
Stolnicului Cantacuzino . . . “ (op. 
cit., pag. 265).

Un capitol deosebit de suculent 
este dedicat, dintr-o aspiraţie se
cretă poate către poezie, ingine
rului, poetului, dramaturgului, 
arhitectului, pictorului, arheolo
gului, muzicianului, nuvelistului, 
specialistului în doctrine militare, 
doctorului în filosofie şi poliglo
tului (vorbea rusa, germana, po
lona, italiana, engleza, franceza, 
latina şi greaca), prin urmare en
ciclopedistului Gheorghe Asachi, 
despre a cărui răm înere în amin
tirea noastră Dr. ANTONIE PLĂ
MĂDEALĂ consemnează, cu în 
dreptăţire, că ea s-a realizat 
prin subiectele sale istorice, na
ţionale, din nuvele şi din poezii, 
care vor fi întotdeauna surse de 
înălţare a sufletelor noastre, 
izvoare de încălzire a sentim en
tului patriotic al tuturor genera
ţiilor, cît vor fi români pe lum e“ 
(op. cit., pag. 275).

Dar poate că „omului-simbol" 
care a fost Gheorghe Lazăr, de
numit pe drept-cuvînt în opusul 
de care ne ocupăm „doctor în 
teologie şi legi" i s-ar fi cuve
nit, poate, un capitol mai întins, 
în care, cine ştie n-ar fi fost 
lipsit de interes, ca folosindu-se 
de monografia prof. univ. Florica 
T. Campan din Iaşi, să fi fost ra 
diografiată ceva mai pregnant şi 
activitatea ştiinţifică a acestuia.

Figurii pitoreşti şi a tît de au 
tentice în trăire, speranţă şi crea
ţie care a fost Anton Pann şi 
despre care au scris cu entu
ziasm Lucian Blaga, Ion Barbu, 
Romulus Dianu (ca să nu dăm 
decit cîteva nume) Dr. ANTONIE 
PLĂMĂDEALĂ îi consacră un 
pertinent capitol, fixîndu-i locul 
în cultura noastră şi anume locul 
unui moralist, neezitînd să-l de
clare drept un: „Esop al rom â
nilor".

Din constelaţia de revoluţionari 
de la 1848 este extrasă şi ana
lizată, aşezată la umbră şi la 
lumină, pentru a i se studia ros
turile şi esenţele, figura acelui 
atît de generos Coslache Negri 
despre care aşa cum precizează 
însuşi autorul „după detronarea 
lui Cuza se retrage la moşia sa 
unde şi moare în 1876, la 26 sep
tembrie, iubit şi plins de toată 
lumea* (op. cit., pag. 328).

De asemenea, macedoneanului 
Andrei Şaguna, cîrmuitor de oa
meni, despre care şi Nicolae 
Iorga s-a exprimat cu netrucat 
entuziasm, Dr. ANTONIE PLĂ

MĂDEALĂ îi dedică, cu aplica
ţie, un capitol de analiză, de in
timă cuprindere. Astfel stînd lu
crurile în legătură cu această 
statuie morală şi culturală a nea
mului nostru sínt citaţi, în capi
tolul la care facem referinţă, 
George Bariţiu, N. Iorga, I. Lu- 
paş, Ilarion Puşcariu, T. Gîrbovi- 
ceanu şi Dumitru Stăniloae. La o 
lectură aplicată şi de altfel nece
sară, respectivul capitol ne resti
tuie, fără părtinire, figura de v e r
ticalitate intelectuală şi de con
ştiinţă a unui cărturar, care, după 
cum se ştie, din statistica de bi
bliotecă, a scris peste 25 de cărţi 
nu pentru gloria sa, nici din ne
voi culturale, ci pentru a face 
ctitorie sufletească.

Fără armură artistică un fapt 
de viaţă, de informaţie, de cul
tură este bont; căci poate numai 
astfel trăirea ideatică sublimată 
în ordine estetică ne dă măsura 
de aur a perenităţii. De aceea 
un capitol emoţionat şi emoţio
nant îi este dedicat în carte mo
nahului Soironie Vârnav, „luptă
tor pentru Unire“, originar din 
Hilişeu-Dorohoi, ins căruia isto
ria i-a pecetluit cu un mare DA 
sigiliul întregii sale activităţi.

Comuna Săliştea Sibiului, poate 
singura comună din Europa, dacă 
nu şi din lume, care a dat şapte 
academicieni, ne-a dăruit şi figura 
legendară a Marinei Hociotă, „fe- 
meie-combatant", petrecută din 
această lume în 1977 şi despre 
care autorul cărţii ne sugerează 
cu mijloace de aleasă scriitură 
că nu a murit cu totul, ci a păşit 
din viaţă în istorie, că a trecut 
din timp în eternitate ca printr-o 
uşă dureros uitată deschisă.

Rostul dintre bunătate şi fru
museţe, semănînd pentru unii au 
tori cu o auroră îngrijorată a 
gîndirii este pentru Dr. ANTO
NIE PLĂMĂDEALA o  limpezire 
a ei. Aşa incit de o înaltă tem 
peratură a ideilor, ca şi a sim
ţirii ni s-a părut capitolul „Un 
episod important din lupta pen
tru limba română" în care, cu un 
verb de-a dreptul vaticinar, unde 
ni s-a părut o lacrimă amînată, 
sínt vestejite axiologic, cu o per
fectă obiectivitate, fără cea mai 
mică urmă de naţionalism: „În
cercările de deznaţionalizare din 
Transilvania de Nord între anii 
1940— 1944“.

Un estetician al veacului nos
tru care publica la Regensburg 
în 1920 o carte adesea citată nu 
se sfia să afirme că simţul pen
tru măsura deplină pentru rapor
tul just şi frumos este întotdea
una la iveală, aşa incit binele şi 
frumosul, eticul şi esteticul sínt 
întotdeauna contopite. Citind ca
pitolul „Încercările de deznaţio
nalizare din T ransilvania de Nord 
între anii 1940—1944“ vom vedea 
că el este riguros documentat, că 
degajă o tensiune bărbătească şi 
mai presus de orice acest capi
tol, poate cel mai important şi 
mai definitoriu al cărţii, certifică 
o vocaţie culturală şi pedago
gică şi nu doar o aromă a inspi
raţiei. Dar fiindcă nu vrem să 
alunecăm într-o conferinţă scrisă 
despre natura eternă a raportului 
dintre bunătate şi frumuseţe, prin- 
tr-o digresiune definitivă, ches
tiune care rămîne deschisă, vom 
spune că în totul lucrarea „Das
căli de cuget şi simţire româ
nească" este cu evidenţă un gest 
pe care elinii îl numeau zeetcesis, 
una dintre acele puţine întreprin
deri scriitoriceşti care vine să ne 
Lămurească. Ea este o carte de 
minte, inimă şi înţelepciune. Ea 
exclude pe toţi ienicerii dogme
lor care sínt crunţi, exacţi şi de
coloraţi. O lucrare cum este „Das
căli de cuget şi simţire româ
nească" ne convinge că din per
spectiva destinului moral al omu
lui frumosul nu poate apare decit 
ca un simbol al moralităţii. In 
fond „Dascăli de cuget şi simţire 
românească" este un fapt de pa
triotism cultural. Ea ne dovedeşte 
că aşa cum spunea Mircea Eliade 
adevăraţii intelectuali nu pot fi 
abstracţi, că ei prin ştiinţă şi cul
tură experimentează viaţa; aşa 
incit această carte indică un 
drum şi o vocaţie.

Dan Mutaşcu

Marţi, 15 septembrie 1981 au 
reînceput cursurile şi în cadrul 
instituţiilor de învăţăm înt teolo
gic ale Patriarhiei Române. La 
Institutul Teologic Universitar din 
Sibiu, acest moment a fost m ar
cat prin oficierea Sfintei Litur
ghii în Capelă, după care a u r
mat Tedeumul cu sfinţirea apei 
mici.

Festivitatea de deschidere a 
avut loc joi, 24 septembrie a. c. 
în prezenţa I. P. S. Mitropolit 
Teoctist al Moldovei şi Sucevei, 
a P. S. Episcop Emilian al Alba 
Iuliei, a P. S. Episcop Vasile al 
Oradiei şi a P. S. Episcop-vicar 
Lucian Făgărăşanul.

P. C. Arhid. prof. Constantin 
Voicu, rectorul Institutului, a p re
zentat un amplu raport privind 
aspectele muncii instructiv-edu- 
cative în anul încheiat, ca şi per
spectivele noului an, aşa cum se 
conturează acestea din recentele 
hotărîri adoptate cu ocazia con
sfătuirii cadrelor didactice din 
învăţăm întul teologic, ce a avut 
loc la Bucureşti în zilele de 10 
şi 11 septembrie a. c.

Au fost omagiaţi apoi profe
sorii Teodor Bodogae şi Gheor
ghe Şoima cu ocazia împlinirii 
vîrstei de 70 de ani.

A urmat, în continuare, un bo
gat program de cîntece religioase 
şi patriotice, executate de corul 
studenţilor Institutului, după care

In 29 mai 1981, a avut loc fes
tivitatea de decernare a titlului de 
„Doctor Honoris Cauza", părinte
lui prof. Dumitru Stăniloae, din 
partea Institutului Teologic Or
todox „Saint Serge" din Paris.

Avem astfel o nouă dovadă de 
prestigiul de care se bucură, in 
cadrul Ortodoxiei şi a teologiei 
creştine contemporane, P. C. Pă
rinte prof. Dr. Dumitru Stăniloae.

La festivitate au participat, ală
turi de profesorii şi studenţii In
stitutului „Saint Serge", şi un nu
măr însemnat de invitaţi. Intre 
ei amintim pe I. P. S. Arhiepiscop 
Vasile Krivochein din Belgia, P. S. 
Episcop Adrian Botoşăneanul — 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei

Patriciu Barbu
(Continuare din pag. a 3-a)

morandului", la 25 mai 1894, el 
a fost condamnat la două luni 
închisoare de stat, pe care le-a 
executat în închisoarea din Vaţ.

La începutul anului 1896, Patri
ciu Barbu, loan Raţiu, George 
Pop de Băseşti, Iuliu Coroianu, 
Rubin Patiţa şi G. Domide redac
tează un „manifest", în care arată 
că n-au cerut graţierea de la îm
părat în urma condamnării lor 
pentru tipărirea şi răspîndirea 
Memorandului. Mai departe, au
torii îşi exprimau speranţa că 
era dreptăţii „nu poate fi de
parte" nici pentru împlinirea aspi
raţiilor româneşti. „Precum şi în 
trecut, aşa şi în v iitor — declarau 
ei — nu vom da îndărăt de la 
nici o jertfă, pe care cauza na
ţională ar cere-o." Improcesuat 
pentru acest articol, Patriciu 
Barbu a fost condamnat la 15 
zile detenţiune.

Neînfricatul cărturar şi bărbat 
politic a desfăşurat şi o bogată 
activitate publicistică. El a cola
borat la ziarele şi revistele rom â
neşti care apăreau în Austro- 
Ungaria acelor ani. Studiile şi 
articolele sale, au un pronunţat 
caracter politic, fiind îndreptate

au luat cuvîntul: prof. Dr. Chri
stoph Klein, prorectorul Institu
tului Teologic Protestant Sibiu, 
care a adus salutul frăţesc al 
profesorilor şi studenţilor acelui 
institut şi PP. SS. Episcopi Emi
lian, Vasile şi Lucian, care au 
adresat părinteşti îndemnuri tine
rilor ce se pregătesc să devină 
preoţi:

In final a vorbit I. P. S. M itro
polit Teoctist, care s-a referit la 
hotărîrile Consfătuirii de la Bucu
reşti arătînd că ele sínt menite 
să ducă la continua îm bunătăţire 
a procesului de formare a sluji
torilor sfintelor altare. Pentru 
aceasta, a adresat un apel stărui
tor tuturor cadrelor didactice şi 
studenţilor de a-şi conjuga efor
turile în vederea îndeplinirii cu 
conştiinciozitate a sarcinilor ce le 
revin. Totodată, I. P. S. Sa a dat 
asigurarea unui sprijin total din 
partea conducerii bisericeşti, per
sonal a Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Iustin, care are la inimă 
problemele învăţăm întului teolo
gic, aşa cum a dovedit şi prin 
participarea directă la consfă
tuirea de la Bucureşti.

Implorînd binecuvintarea ce
rească asupra muncii profesorilor, 
ostenitorilor şi studenţilor Institu
tului Teologic Universitar din Si
biu, I. P. S. Mitropolit a declarat 
deschise cursurile noului an.

Ortodoxe Române pentru Europa 
Centrală şi Occidentală, prof. Clau
de Mondásért, director al colec
ţiei „Sources chrétiennes" etc,

Personalitatea sărbătoritului a 
fost omagiată de profesorii Co- 
lumzine, Andronicoff şi O livier 
Clément. Ultimul a salutat în prof. 
Stăniloae pe unul dintre princi
palii, dacă nu principalul, purtă
tor de cuvînt al Ortodoxiei con
temporane şi chiar al Creştinis
mului, în general.

în  final, a luat cuvîntul Părin
tele prof. Dr. Dumitru Stăniloae 
care a vorbit despre responsa
bilităţile actuale ale Teologiei 
ortodoxe şi creştine în general.

împotriva asupririi popoarelor 
negermane şi nemaghiare din im
periu. în multe din ele, se ocupă 
de lipsa de drepturi politice şi 
încercarea de maghiarizare a ro 
mânilor.

In preocupările sale au intrat 
şi problemele cu caracter econo
mic. Astfel, în vederea întăririi 
poziţiilor economice ale burghe
ziei româneşti din Reghin şi îm
prejurimi, dar şi pentru aju tora
rea ţăranilor români nevoiaşi cu 
fonduri băneşti, Patriciu Barbu a 
iniţiat întem eierea unei instituţii 
naţionale de credit în oraş. Con- 
sultîndu-se cu alţi intelectuali, 
la 29 octombrie 1885 a luat ho- 
tărîrea de a crea banca „Mure- 
şana", instituţie ce a luat fiinţă 
în 1886 şi a funcţionat în casa 
sa din piaţa oraşului.

A ctivitatea complexă şi rodnică 
a avocatului Patriciu Barbu, pusă 
în slujba înfăptuirii idealului na
ţional, s-a întrerupt brusc la 5 
iunie 1902, cînd ilustrul militant 
a încetat din viaţă. Pe ultimul 
său drum, spre cripta familială 
din Reghin, l-au condus prietenii 
şi cunoscuţii, precum şi o mul
ţime de săteni din jurul oraşului, 
alături de care Patriciu Barba a 
luptat de-a lungul vieţii pentru 
libertatea socială şi politică, şi 
pentru unitatea naţională a po
porului român.

D. A.

Preot prof. Dumitru Stăniloae, Doctor 
Honoris Causa al Institutului Teologic 

Ortodox „ Saint Serge“ din Paris
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